

# 藝術概論講義

第一回

104381-1



右及左

# 藝術概論 第一回



第一講 基本藝術觀念.....	1
命題大綱.....	1
重點整理.....	2
一、藝術導論.....	2
二、藝術的欣賞.....	20
三、藝術的批評.....	25
四、藝術的收藏.....	28
精選試題.....	31

# 第一講 基本藝術觀念

## 命題大綱

### 一、藝術導論

- (一)藝術的定義
- (二)藝術的功能
- (三)藝術的起源
- (四)藝術的創造
- (五)藝術的形式
- (六)藝術的內容

### 二、藝術的欣賞

- (一)藝術欣賞的對象
- (二)藝術欣賞的心理因素

### 三、藝術的批評

- (一)藝術批評的態度

### 四、藝術的收藏

- (一)行家也是從附庸風雅開始
- (二)古畫偽作居多
- (三)收藏應有的態度

# 重點整理

## 一、藝術導論

### (一)藝術的定義：

從古到今，藝術並非固定不變的理念，而是從「術」到「藝」的一段「內化」的過程，也是由廣義、散漫到狹義、嚴謹的純化過程。因此，今日所被認可的藝術，指的是具有意識形態（含宗教、政治、法律、哲學、文學乃至美學）的既純粹又嚴謹的藝術創作。

美學家或哲學家爲藝術下的定義，略舉幾則如下：

- 1.亞里斯多德：藝術是自然的模仿。
  - 2.席勒：藝術是感情與理智調和下的產物。
  - 3.黑格爾：藝術是把絕對的精神予以直覺地表現。
  - 4.托爾斯泰：藝術是人間傳達其情感的手段。
  - 5.懷茲：藝術並沒有任何共同特質可供定義。

在藝術專論中找尋藝術定義，至少有百餘種說法，難以定義，甚至無法定義，但為了尋找入道的門徑，可參考的以下準則：

## 1. 藝術是自然的再現：

這大概是最早被認同且接受度最高的藝術信念。所謂的自然不只是風景，還包括身體、靜物、風俗、事件等；而再現並非只是外形的相似，還包括質感、量感、空間、光影、動態，乃至個性、感情等具體而微的深層表現。自然的再現也就是對自然的模擬。

再現、模擬的信念在西方始終屹立不搖，即使到了 19 世紀，如《拿破崙一世和約瑟芬的加冕》、《奧南的葬禮》一般宏偉的寫實繪畫仍被視為經典名作；至於中國，就在繪製《清明上河圖》的同一時代，模仿自然的創作方式行將從中國藝術的舞台中淡出，時為 10 世紀。自然的再現，終將隨時代演進而轉變。在西方，19 世紀末的歐洲藝術，已對形像的寫實喪失興趣，轉而往形象的表現，甚至是抽象邁進；在中國，北宋中葉以後就無意於形象的寫實，轉而往形象的寫意，甚至是超象走去。此後，自然的再現就不得不從歷史舞台中淡出。然而，即使在今天，自然的再現仍然普及且廣受喜愛，尤以自然變化為題材的創作，往往因掌握變幻莫測的瞬間而受好評，這種內、外

的差距，中、西皆然。

### 2. 藝術是情感的表現：

所謂的情感不只是個人的，也包括族群的、國家的、人類共同的、甚至是階級的、性別的情感；而表現的方式極其多元，可以是隱晦的、誇張的、象徵的，甚至是抽象的、超現實的表現。

情感的表現在乎的不是對象物，而是創作者的內在感受，客觀景物只是主觀心意的假藉（藉物詠情），是藉以表現的媒介，身體或風景的實存不是描繪的重點，個人情感的深刻體現才是最重要的。

在西方，強調情感的表現在 19 世紀末才受到矚目，梵谷當然是最具代表性的人物，他筆下的靜物、乃至初識的對象，都因他情緒的波動，筆觸的扭曲而隨之充滿呼之欲出的情感張力；在中國，最具代表性的則是八大，他筆下的花、鳥、魚、樹皆因個人情感轉移而成爲孤絕、冷僻、憤世及傷感的象徵，時爲明末清初，17 世紀中葉。

情感的表現，在西方要到 20 世紀才成爲顯學，只有百年風光，但表現得相當突出。

### 3. 藝術是理念的傳達：

所謂的理念是沒有界限的，即使與審美無關，引不起美感經驗的也包括在內；而所謂的傳達也沒有固定形態，即使與繪畫、雕塑無關，甚至不屬展演形式的表達也都能被接受。

理念的傳達，在乎的是理念，所以只要能完整呈現的方式都能接受。一幅畫，一件雕塑所要傳達的理念通常有限，所以創作者往往會選擇比較多重的創作元素（物件），比較多元的創作手法（如裝置、行爲、表演、錄影）來表現。

每個時代、風格都有其藝術理念，但把它放在視覺和心靈之上的首推塞尚，其理念先行的視覺形式，雖然有些混淆（超越透視法則的全視點，超越眼睛所見的永恆形象），卻爲 20 世紀的現代藝術開啓了光明的坦途；在中國理念最突出的當屬董其昌，他引用禪宗思想來論藝術的頓悟，把山水視爲抽象的造形，歸諸於筆墨（語言），這樣精純的理念，影響卻有限，但四僧中的漸江和四王中的王原祁有比較鮮明的形式與之呼應。

自從杜象把小便斗命名爲《泉》並展出後，「現成物」的觀念便成爲當代藝術的顯學，此後藝術家們紛紛跟進，不斷提出新的美學觀念來挑戰傳統美學價值，山於「繪畫或雕塑，不過是觀念的表現而已」，所以越到後來，藝術家越強調觀念而輕忽實體作品。60 年代初，偶發藝術、環境藝術、身體藝術等相繼興起，理念的傳達迅速與各種藝術形式及思想合流，使當代藝術不免要朝學術論述的方向躍進。

♥ ♥ ♥ ♥ ♥ ♥ ♥ ♥ ♥ ♥  
 ♥ 精選試題 ♥  
 ♥ ♥ ♥ ♥ ♥ ♥ ♥ ♥ ♥ ♥

## 一、試從時代、社會及個人三個層次來討論藝術的功能。

- 答：(一)時代：透過藝術來認識歷史，具體而微，真實不虛，誠如那古老的箴言，藝術是時代的見證。做為時代的見證，藝術所具有的份量遠超過我們想像。除了自然風光外，大抵上是那些人類文化遺產和藝術珍寶，也就是古蹟、建築、文物、藝術品。
- (二)社會：在這裡所指的社會，包括國家、民族及特定族群，作為整體社會的一份子，藝術家在創作時若以意識型態為依歸，作品便往往具有相當的社會功能，其感染力遠超乎我們的想像。由於藝術的能量隱微而難以抵擋，自古以來便常被宗教、政治、民族、經濟等勢力所影響，視之為遂行意志的工具，因此，藝術之於社會，尤其是每個「當下」社會，絕對是其用大矣。
- (三)個人：藝術創作並非全然個人之創造。然而，即使在神權、王權鼎盛的時代，傑出的藝術家仍然能在種種規範下表達出個人的情感、心靈，甚至意識型態，更何況是近、現代以來的藝術家自主性越來越強，使藝術愈益從屬於個人。
- (四)綜合：從古往今來的諸多例證可得知藝術之於時代、社會及個人的功能，此三者之分際並不明確，但為了清楚論斷不得不分項說明，如果要綜合論之，絕大多數的藝術都是豐富而多義的，很難以一個觀點去涵蓋。也就是說，他們通常是三者兼備，既是時代的見證，社會的良心，也是靈魂的告白，同時具時代、社會及個人意義。

## 二、試述藝術家創造的原因。

- 答：(一)是屬心靈底層潛意識的生命經驗所導致的需求，它往往不可名狀，難以言詮。
- (二)是來自生活環境卻已內化為意識或情感的需求，如宗教、道德、風俗等，它比較可以確認，也較容易訴說。
- (三)是屬於來自知識體系的學理思想或觀念之辯證，這是比較有意識的內在需求（意圖超越、突破，隱含外在因素），顯然可以分析、明辨，也善於被解讀。

### 三、試述欣賞經驗的相關內容。

答：欣賞經驗，分為欣賞的感情經驗與欣賞的理性經驗。

(一)感性經驗：感性經驗當它單獨去承擔欣賞任務時，它顯得蹩手蹩腳，但當它有了理性的依據時，情況就不大相同了。感性經驗有了理性依據或者說上升為理性經驗之後，那就大不相同了。

感性經驗在理性引導下所進行欣賞的聯想與想像活動，是一個顯意識的過程；也唯其是一個顯意識過程，藝術欣賞才能夠可知可感。

(二)理性經驗：欣賞的感性經驗積累到一定程度之後，而向理性經驗飛躍。  
感性經驗的內容在這裡積澱為比較穩定的暫時神經聯繫。

### 四、試述批評的論據。

答：(一)形式主義的批評：

認為藝術的優越性是由藝術語言的精確和其作品所產生訊息的種類所決定。這類評論的優越性是建立在藝術形式組織化的正確性上，藉著形式組織，作品的視覺因素是獨立在任何標示、聯想或傳統意義之外。

形式主義者認為藝術品成功的關鍵是藉藝術家計劃所得的成果，而非來自個別解釋之差異。如希臘的雕像，尤其是古典時期的作品，正是標準之形式主義下的產物，講求空間、比例、均衡、和諧…等以達到最精確性的標準為目標。所以，技巧是形式主義者所看重的，因為它使事物適當地組合在一起，形式主義評論的正面影響，在於堅決排除文學及其他具寓意的媒介物，使形式成為「優秀」之基準。

(二)表現主義的批評：

表現主義的評論是以藝術和理想、情感間多重的交流為其長處，它是站在形式主義的反面，因此對形式主義組織化的一絲不苟完全不感興趣。對他們而言，溝通及表達內心的欲求比美化、修飾、調整形式之美更為強烈，所以表現主義批評認為孩童最能樸實地描繪心中的理想世界，不過看重的是他們表達的構想和感情，而非作品中技巧及結構的品質。

(三)功利主義的批評：

功利主義者相信，藝術是促進道德、宗教、政治、心理的工具，藝術家的優越便是根據這種理論，非根據材料的運用，也不是根據理念呈現、真實性、多樣化或情感交流為標準。功利主義批評所關心的是結果，即藉著藝術所傳達的感情和理念所產生的結果比藝術本身還重要。

功利主義的理論認為藝術的創作具有目的性，而且這些目的常是外在附加上去的因此創作的自由度也因這些誘因而有所限制。